

ЛИТЕРАТУРА

1. *Мырзакулов Р.* Биология с точки зрения физика и математика // Известия НАН РК. Сер. физ.-мат. 2005. №3. С. 51-58.
2. *Myrzakulov R.* Solitons in biophysics. Вестник КазНУ // Серия физическая. 2005. №1. С. 23-26.
3. *Мырзакулов Р.* О некоторых проблемах нелинейной биологии. Тезисы докладов 4-й междунар. научной конференции «Современные достижения физики и фундаментальное физическое образование». Алматы, 2005. С. 111.
4. *Мырзакул Ш.Р.* О нелинейных моделях человеческого мозга // Мат-лы 59-й науч. конф. молодых ученых КазНУ. Алматы, 2005. С. 17.
5. *Кожамкулов Т.А., Мырзакул Ш.Р., Мырзакулов Р.* Солитоны как носители информации в нелинейных моделях человеческого мозга // Тезисы докладов 4-й междунар. научной конференции «Современные достижения физики и фундаментальное физическое образование». Алматы, 2005. С. 107.

6. *Sumners D.W.* // Proc. Natl. Acad. Sci. USA. 2005. V. 102. P. 9165-9169.
7. *Wereszczynski A.* // Mod. Phys. Lett. 2005. V. A20. P. 1135-1146.

Резюме

Биологиядағы кейбір сыйықтық емес құбылыштар: солитондар, хаостар және паттерндер қарастырылған. Жалпыламалы Фишер теңдеуінің дәл солитондық шешімдері табылған. 1+1 өлшемдегі Фишер теңдеуімен байланысқан спиндік жүйе құрылған.

Summary

Some nonlinear processes in biology: chaos, solitons and patterns are considered. Exact soliton solutions of the generalized Fisher equation are found. The spin systems which is equivalent to the (1+1)-dimensional Fisher equation is constructed.

УДК 530.1

Физико-технический институт,
г. Алматы

Поступила 10.02.06г.

А. Б. АЙДАРОВА

УЧЕТ ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО УЩЕРБА ОТ РАБОТЫ ЛОКОМОТИВОВ

Экономический механизм охраны окружающей природной среды включает, с одной стороны, планирование и финансирование природоохранных мероприятий и установление лимитов использования природных ресурсов, выбросов и сбросов загрязняющих веществ в окружающую природную среду, с другой – предусматривает установление нормативов платы и размеров платежей за использование природных ресурсов, выбросы и сбросы загрязняющих веществ в окружающую природную среду, размещение отходов и другие виды вредного воздействия, а также предоставление налоговых, кредитных и иных льгот при внедрении малоотходных и ресурсосберегающих технологий.

Регулирование отношений в области охраны окружающей природной среды только путем применения административно-правовых методов воздействия на основе запретов и ограничений, мер административного и уголовного наказания не приносит ожидаемого эффекта. Включение средств экономического стимулирования в регулирование экологических отношений должно привести к большей заинтересованности предприятий или любых

других хозяйственных объектов в проведении природоохранных мероприятий, во внедрении ресурсосберегающих технологий.

Под экономическим ущербом понимаются исчисляемые в стоимостном выражении потери природных ресурсов, дополнительные затраты труда, вызванные нарушением условий освоения этих ресурсов и снижением их естественного качества. Социальный ущерб выражается в снижении качества условий жизни в связи с загрязнением таких элементов природы, как вода, воздух, почва, и, следовательно, в ухудшении состояния здоровья людей.

При принятии решений сравниваются затраты на природоохранные мероприятия с объемом предотвращенного ущерба. При этом если его величина выше затрат, то проведение природоохранных мероприятий считается эффективным. Однако на практике при отсутствии совершенных методов определения ущерба выбор природоохранных мероприятий чаще всего ориентирован на минимальные затраты, требуемые на предотвращение выбросов (сбросов) загрязняющих веществ в абсолютных объемах. Природоохранные мероприятия

не только предотвращают загрязнение природной среды, т.е. предотвращают ущерб, но и могут сокращать потери и способствовать производству дополнительной продукции, например за счет утилизации отходов.

В настоящее время традиционно используемое понятие «экономическая эффективность» хозяйственного решения, основанное на критерии приведенных затрат, трансформировалось в понятие «эколого-экономическая эффективность».

По своей природе отработавшие газы дизелей представляют собой сложную многокомпонентную смесь газов, паров, капель жидкостей и дисперсных твердых частиц. Всего отработавшие газы двигателей внутреннего сгорания содержат около 280 компонентов, часть которых является нетоксичными [1]. При использовании в дизелях углеводородных топлив нефтяного происхождения и атмосферного воздуха в качестве окислителя отработавшие газы дизеля на 99% состоят из нетоксичных компонентов – продуктов полного сгорания (диоксида углерода CO_2 и водяного пара H_2O), а также азота N_2 и кислорода O_2 воздуха (табл. 1).

Токсичность отработавших газов дизелей определяется в основном оставшимся одним процентом

объема отработавших газов, в который входят оксиды азота NO_x ,monoоксид углерода CO , несгоревшие углеводороды C_nH_m , дисперсные твердые частицы, основным компонентом которых является сажа, а также оксиды серы, альдегиды, продукты конденсации и полимеризации. Кроме продуктов сгорания топлива, в отработавших газах дизелей присутствуют продукты сгорания смазочного масла и вещества, образующиеся из присадок к топливу и маслу. При этом примерно 80–95 % от общей массы токсичных компонентов отработавших газов приходится на долю пяти основных компонентов: оксидов азота NO_x , оксида углерода CO , углеводородов C_nH_m , альдегидов RCHO , диоксида серы SO_2 [2].

В Республике Казахстан в настоящее время для большинства токсичных компонентов отработавших газов установлены их предельно допустимые концентрации (ПДК) в воздухе (табл. 2). При этом использована трехступенчатая система нормирования, включающая среднесуточную и максимально разовую ПДК, а также предельно допустимую концентрацию вещества в воздухе рабочей зоны.

Значения ПДК установлены применительно к вредному веществу, находящемуся в воздухе стан-

Таблица 1. Усредненный состав отработавших газов двигателей внутреннего сгорания

Компоненты отработавших газов	Концентрация в отработавших газах		Токсичные компоненты отработавших газов дизелей на режиме полной нагрузки	
	Бензиновый двигатель	Дизель	Концентрация, г/м ³	Удельный выброс, г/(кВт·ч)
Азот, N_2	74...77 %	74...78 %	–	–
Кислород, O_2	0,3...8 %	2,0...18 %	–	–
Водяной пар, H_2O	3,0...5,5 %	0,5...9,0 %	15...100	–
Диоксид углерода, CO_2	5,0...12,0 %	1,0...12,0 %	40...240	–
Оксиды азота NO_x	0,01...0,8 %	0,004...0,5 %	1,0...8	10...30
В том числе:				
монооксид азота, NO	–	0,00013...0,013 %	1,0...4,5	6...18
диоксид азота, NO_2	–	0,005...0,4 %	0,1...0,8	0,5...2,0
Монооксид углерода, CO	0,5...12 %	0,009...0,3 %	0,25...2,5	1,5...12,0
Углеводороды, C_nH_m	0,2...3,0 %	0,05...1 %	0,25...2,0	1,5...8,0
Бенз(а)пирен, $\text{C}_{20}\text{H}_{12}$	0...20 мкг/м ³	0,01...1,1 г/ м ³	0,2 10 ⁻⁶ ...0,5 10 ⁻⁶	1 10 ⁻⁶ ...2 10 ⁻⁶
Сажа, С	0...0,04 г/м ³	0,0018...0,02 %	0,05...0,5	0,25...2,0
Диоксид серы, SO_2	–	0,00004...0,0006 %	0,1...0,5	0,4...2,5
Триоксид серы, SO_3	–	0,002 %	–	–
Альдегиды RCHO				
В том числе:				
Формальдегид, HCHO	0...0,2 %	0,0001...0,0019 %	1,0...10,0	–
Акролеин, CH_3CHO	–	0,0001...0,00013 %	0,001...0,04	0,06...0,2

Таблица 2. Токсичность компонентов отработавших газов

Компоненты отработавших газов	Класс опасности	Порог восприятия запаха, мг/л	Предельно допустимая концентрация, мг/нм ³		
			В воздухе рабочей зоны	Среднесуточная в атмосфере населенных пунктов	Максимально разовая
Оксиды азота (в пересчете на NO ₂)	2	0,0002-0,008	2	0,04	0,085
Монооксид углерода CO	4	–	20	0,04	5
Углеводороды СН (в пересчете на С)	2-4	0,0007-0,6	–	3	5
Сажа С	3	–	4	1,5	0,15
Альдегиды RCHO, в том числе	2-3	0,00007-0,004	0,2-5	0,05	0,01-3
Формальдегид HCHO	2	0,00007-0,004	0,5	0,01-5	0,035
Акролеин CH ₂ CHCHO	2	0,00007	0,7	0,012	0,03
Диоксид серы SO ₂	3	0,00087-0,003	10	0,03	0,5
Триоксид серы SO ₃	2	–	1	–	–
Бенз(а)пирен C ₂₀ H ₁₂	1	–	15·10 ⁻¹⁵	1·10 ⁻⁶	–

дартного состава, прежде всего по кислороду. При этом среднесуточные ПДК являются основными, а максимально разовые ПДК устанавливаются, в первую очередь, для соединений, обладающих выраженным раздражающим действием или резким запахом.

Для определения экологого-экономического ущерба, наносимого окружающей среде, от воздействия загрязнителей отработавших газов двигателей и проведения сравнительного анализа воспользуемся формулой

$$V = \gamma \cdot d \cdot \sigma \cdot \frac{M}{R},$$

где γ – размерная константа для перевода балльной системы; d – безразмерная константа, учитывающая географическое положение местности; σ – показатель относительной опасности загрязнения; M – приведенный годовой выброс загрязнителей отработавших газов, у.т/год; R – коэффициент разбавления выбросов, м²/с.

Величины M и R определяются по формулам:

$$M = \sum_{i=1}^N A_i m_i;$$

$$R = \frac{u}{2,5} (fh + 20),$$

где i – индекс выбрасываемого загрязнителя; N – количество загрязнителей; A_i – показатель относительной агрессивности, у.т./т; m_i – масса годового выброса загрязнителя i , т/год; u – среднегодовое значение модуля скорости ветра на уровне флюгера (10 м), м/с (по данным метеослужбы или 2,5 м/с);

f – безразмерная константа, учитывающая тепловое состояние выбросов: если $\Delta T \leq 10$ °C, то $f = 1,0$; если $\Delta T \geq 100$ °C, то $f = 2,0$ (в промежутке $f = 1,5$); ΔT – ориентировочное среднее за год значение температуры перегрева газовоздушной смеси в выпускном патрубке тепловоза по отношению к атмосферному воздуху на уровне устья; h – геометрическая высота устья выпускного патрубка над головкой рельса $fh = 6,0$.

При оценке эколого-экономического ущерба от работы тепловозных дизелей необходимо учитывать влияние на уровни вредных выбросов конкретных тепловозов в конкретных условиях применения, а также режимы их работы [3]. Это связано с влиянием технического состояния тепловозов, конструктивных и режимных параметров, а также условий окружающей среды на закономерности образования вредных выбросов. В связи с этим приведенный годовой выброс загрязнителей следует определять по формуле

$$M = \sum_{i=1}^N A_i m_{ijk},$$

где m_{ijk} – масса годового выброса загрязнителя i тепловозом j на режиме k .

Таким образом, при учете эколого-экономического ущерба от воздействия отработавших газов дизелей необходимо проводить мониторинг условий применения, режимов работы и условий окружающей среды в процессе эксплуатации тепловозов и регистрировать уровни выбросов вредных веществ с учетом этих условий.

ЛИТЕРАТУРА

1. Охрана окружающей среды и экологическая безопасность / Под ред. Н. И. Зубрева. М.: АООТ «Политех 4», 1990. 590 с.
2. Петриченко Р.М., Уваров С.Н. Экономический ущерб воздействия отработавших газов ДВС // Двигателестроение. 1996. №10. С. 46-49.
3. Методические рекомендации по обоснованию эффективности инноваций на железнодорожном транспорте. М.: Транспорт, 1999. 206 с.

Резюме

Темір жол транспорттының, дәлірек айтқанда, оның локомотивтерінің коршаган ортага тиғізетін экологиялық және экономикалық зиянын есептей әдістемесі ұсынылған. Алдыңғы әдістемелерге қарағанда бұнда барлық әсер ететін факторлар, шарттар мен көрсеткіштер ескерілген. Тепловоздарды пайдалану кезіндегі колдану шарттарын, жұмыс тәртібін және коршаган орта жағдайларының мониторингін жасау ұсынылған.

ЮКГУ им. М. Ауезова

Поступила 15.03.06г.

Н. М. БАТЫРХАНОВА, Е. Б. ТАЖИЕВ

ПРИМЕНЕНИЕ ПЛАЗМАФЕРЕЗА В СОЧЕТАНИИ С ФОТОМОДИФИКАЦИЕЙ В КОМПЛЕКСНОМ ЛЕЧЕНИИ БОЛЬНЫХ С ГНОЙНО-СЕПТИЧЕСКИМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ

Гнойно-септические заболевания и их осложнения в дооперационном и раннем послеоперационном периодах – проблема, актуальность которой заставляет искать более эффективные пути борьбы с ними. Одним из них является сочетание способов эфферентной детоксикации с элементами квантовой терапии на фоне проведения комплексной традиционной терапии (антибактериальная, инфузионная, дезинтоксикационная, хирургическая санация гнойного очага).

Сегодня представления о воспалительном процессе, в частности сепсисе, расширились и уже звучат как синдром системного воспалительного ответа (Bone R.C., 1991).

Данное унифицированное понятие вскрывает механизмы взаимодействия между макро- и микроорганизмами, основными участниками данного процесса. По результатам исследований открыты новые патогенетические механизмы, где основными звенями являются очаг инфекции (воспаление тканей), который потенцирует активацию и высвобождение медиаторов – цитокинов, продуктов активации комплемента, метаболитов арахидоновой кислоты, вазодилататоров, вазоконстрикторов, эндорфинов. Они, в свою очередь, оказывают влияние на периферические сосуды, вызывая дилатацию артериол и венул, их констрикцию, стаз, снижают чувствительность к α -блокаторам, агрегацию нейтрофилов, активизируя при этом комплемент, микроэмболи-

зацию, за счет коагуляции, повреждают эндотелий медиаторами, повышают проницаемость капилляров. Влияние на миокард выражается в следующем: снижаются преднагрузка, фракция выброса, чувствительность к β -блокаторам. Все это приводит к нарушению тканевой перфузии, а это, в свою очередь, способствует снижению периферического сосудистого сопротивления, рефрактерной гипотензии; полиорганной дисфункции (легочной, печеночной, почечной недостаточности); миокардиальной дисфункции, низкому сердечному выбросу, рефрактерности к объемной нагрузке и β -блокаторам [2].

Таким образом, воспаление – это не локальный процесс, а глобальный, когда задействован весь организм с его сложными звенями, поэтому и воздействие – лечение должно быть комплексным, оптимальным, включая воздействие на всех этапах патогенеза. Организм – сложный механизм, в котором автономно работающие органы тесно взаимосвязаны между собой и работают в унисон. Этому способствует консолидирующая система (орган) – кровь, воздействуя на которую или через которую можно стимулировать многие компенсаторные и защитные процессы. Появление в медицинской практике таких методов лечения, как плазмаферез, гемосорбция, лазерное и ультрафиолетовое облучение крови, позволило бороться за жизнь тяжелых больных с гнойно-септическими заболеваниями [1, 3]. Механизмы положительного воздействия